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Годовой отчёт

Открытого акционерного общества “Сиблитмаш”
 об итогах деятельности общества
 за 2007-й финансовый год




I. Положение общества в отрасли

Общество преимущественно занимается производством и продажами машиностроительной продукции. Основные виды деятельности:

1.1. Производство коксового, нефтегазового, литейного и другого оборудования, чугунного литья, поковок, сварных конструкций;

1.2. Изготовление тюбингов для  проходки тоннелей метрополитенов и стволов шахт;

1.3. Проектирование литейного и коксохимического оборудования, другой машиностроительной продукции;

1.4. Изготовление и комплексная поставка оборудования литейных цехов и участков;

1.5. Монтажные и пусконаладочные работы;

1.6. Обучение обслуживающего персонала потребителей оборудования;

1.7. Сервисное обслуживание оборудования;

1.8. Производство школьной и аудиторной мебели.

Основные конкуренты:

·  по литейному оборудованию - западные фирмы; по проектированию и комплексным поставкам этого оборудования – АО «ЛИТАФОРМ»;

· по коксохимическому оборудованию: украинские проектировщики и  производители, а также ряд российских предприятий;

· по поставкам тюбингов – заводы, расположенные в С. Петербурге, Подмосковье и на Урале; 

·  много конкурентов у общества на рынке школьной и аудиторной мебели.

Российские производители литейного оборудования – ОАО «Амурлитмаш» (г. Комсомольск–на-Амуре) и Усманьский завод литейного оборудования (Тамбовская обл.) не являются конкурентами «Сиблитмаша» т. к. выпускают иную номенклатуру изделий и в очень небольших объёмах.

Основные рынки сбыта продукции: Урало-Сибирский регион России, Москва, Казахстан, Украина.
II. Приоритетные направления деятельности общества

Приоритетным направлением деятельности общества является проектирование и поставка оборудования для  металлургических производств.

 Виды продукции, обеспечившие более 10% дохода  за последний финансовый год, -

· тюбинги для метрополитенов;

· литейное оборудование.
В 4 квартале был освоен новый вид продукции  - средства комплексной механизации. Заказчик – ОАО «Алтайвагон», г. Рубцовск. Только за последний квартал было произведено опок и тележек на 25,3 млн. руб. Что составило 5,6% в общем годовом объеме товарного выпуска.  

Основные виды экспортной продукции -  литейное оборудование.

II. Отчёт Совета директоров ОАО о результатах развития общества по приоритетным направлениям его деятельности

Основные производственно-экономические показатели работы акционерного общества в 2007г. существенно улучшились. Товарной продукции выпущено на 453,2 млн. руб., что на 11% выше аналогичного показателя  2006г. в действующих ценах.
Если в 2006г. наибольший удельный вес в  общем объеме производства занимали оборудование для коксохимических предприятий и тюбинги для тоннелей, то в отчётном году лидером стала тюбинговая продукция, объемы которой в сравнении с предыдущим периодом выросли в 1,7 раза. Удельный вес тюбингов в общей отгрузке продукции 2007 года составил 64%. 
Основными заказчиками этой продукции в прошедшем году были: 

· ЕМУП УЗПС метро - доля в отгрузке продукции 2007г. 22,1%;

· ООО «Метромашкомплект» - доля в отгрузке продукции 2007г. 12,3%;

· ЗАО «ФСК», Новосибирск – 11,6%;

· Альянс ГП (АЛРОСА) – 10,5%.

Производство и продажи   литейного оборудования также выросли с 68,7 млн. руб. в 2006 году до 85,8 млн. руб. в 2007 году (на 25%). Эта товарная группа в общем объеме производства составила 19 %.

В количественном выражении произошло увеличение производства машин литья под давлением с 1 шт. в 2006 г. до 3 шт. в 2007 г. (в стоимостном – с 1,6 млн. руб. до 11,2 млн. руб.). Производство формовочных машин снизилось в количественном выражении с 50 шт. в 2006 г. до 37 шт. в отчетном году. Однако в стоимостном выражении формовочных машин произведено больше: на 74,6 млн. руб. в 2007 г. против 67 млн. руб. в 2006 г. 
Особенностью 2007г. явилось то, что в 4 квартале был освоен новый вид продукции  - средства комплексной механизации. Заказчик – ОАО «Алтайвагон», г. Рубцовск. Только за последний квартал было произведено опок и тележек на 25,3 млн. руб. Что составило 5,6% в общем объеме товарного выпуска.  

В отчетном году продолжилось снижение производства оборудования для КХП: с 133 млн. руб. в 2006 г. объемы снизились до 33,9 млн. руб. в 2007 г. Доля оборудования для КХП в общем объеме производства составила  7,5%. 
Снижение произошло также и в производстве запчастей: с 10,4 млн. руб. в 2006 г. до 8,1 млн. руб. в отчетном году.

Если говорить о других группах продукции, таких как кооперированные поставки литья, оказание различных услуг, то следует отметить, что при незначительной  их доле в итоговых показателях, в течение всего 2007 года наблюдался устойчивый рост физических объемов производства и реализации этих видов продукции. 
Таким образом, за счет динамичного наращивания объемов выпускаемой продукции акционерным обществом получена выручка от реализации товаров, работ и услуг в сумме 549,14  млн. руб. (без НДС), что на  13,8 % выше аналогичного показателя 2005 года.

Расходы общества в 2007г. тесно были связаны со структурой товарного выпуска, с изменением цен на потребляемые материалы, с динамикой физического объема производства.

С января по декабрь 2007г. цены на материалы для металлозавалки в литейном производстве выросли  на 24%. Объем производства годного литья в ЛП  увеличился на 35%: с 8,6 тыс. тн. в 2006 г. до 11,6 тыс. тн. в отчетном.   Как следствие, среднемесячные расходы на материалы выросли за год на 47%. В целом по итогам года  платежи за сырье и материалы составили 237 млн. руб. против 161 млн. руб. в 2006 г.  Их доля  в составе себестоимости продукции также выросла: с  32% в 2006 г. до 42% в отчетном.

В течение 2007г. отмечался устойчивый рост затрат на оплату труда - по итогам года они выросли на 10%. Как следствие, выросли и налоги на зарплату. Доля расходов акционерного общества на оплату труда  и уплату налогов, связанных с заработной платой, в общей сумме затрат предприятия в 2007г. составила 29%. В денежном выражении это 163,8 млн. руб.  В 2006 г.  147,1 млн. руб. или 30% от суммы затрат.

16% всех затрат общества составили налоговые выплаты - в бюджеты разных уровней акционерное общество направило 90,6 млн. руб. В 2006 г. - 88 млн. руб.

Возросшие объемы производства и продолжающееся старение основных фондов предприятия привели к росту расходов на ремонт и содержание оборудования. С января по декабрь 2007г. расходы на ремонтно-эксплуатационные нужды выросли на 8%  -  с 21,3 млн. руб. в 2006 г. до 22,9 млн. руб. в отчетном, т.е. 1,91 млн. руб. в мес. Доля этих расходов в общей сумме затрат составила по итогам года  4%.

Расходы на топливно-энергетические ресурсы в 2007 году составили 44 млн. руб. или 8% в общей сумме затрат. И почти не изменились по сравнению с энергозатратами в 2006 г.
В течение всего года наблюдался дефицит оборотных средств. На обслуживание внутреннего долга акционерное общество израсходовало  свыше 6 млн. рублей. Около 20 млн. руб. составили расходы на доставку продукции  потребителю и материалов в производство. 


По результатам финансово-хозяйственной деятельности акционерного общества поступление денежных средств за отчётный год составило 615,4 млн. руб. Это на 13% больше, чем в 2006 г. -  542,6 млн. руб. Чистая прибыль отчетного периода сложилась в сумме  3,8   млн. руб.

● В апреле 2007 г.  наши литейщики успешно преодолели 1000-тонный рубеж производства чугунных отливок. И до конца года продолжали наращивать объемы производства.  К настоящему времени литейный цех достиг уровня 1300 тн. годного литья в месяц. 

● В прошедшем  году было освоено несколько новых видов продукции:    

- по средствам комплексной механизации – это самые крупные опоки в мире  656Р80-011,012 для итальянской линии нового литейного завода в г. Рубцовске  ОАО «Алтайвагон» по документации итальянской компании «Saveli»; причем здесь наше предприятие выиграло в конкурентной борьбе с другими производителями (ОАО «Тяжстанкогидропресс», Барнаульский завод мехпрессов) по качеству, срокам и стоимости;

-  освоено производство новых видов тюбинговой отделки для наклонных тоннелей метрополитенов диаметром 8,5, 9,5 и 10,5 метров, а так же тюбингов сложной геометрии для крепления станционных сводов.

-  по коксовому оборудованию – это штанги ШВ51-01-001Ю, ШП2-22,37.


Все это позволило увеличить портфель заказов и производственную программу на 2008 г.. 

· Наше предприятие достойно представляло себя и российских производителей машин ЛПД  на выставке «GIFA-2007» в г. Дюссельдорфе. Германия. Участие в выставке вызвало большой интерес со стороны производителей  литья и западных компаний – конкурентов. 

· На протяжении отчетного года  ОАО «Сиблитмаш» активно занимался реконструкцией и модернизацией основных фондов: приобретались новые станки, компрессор, осуществлялась модернизация оборудования и реконструкция помещений промплощадки.

· В прошедшем году предприятие в очередной раз завоевало  почетное звание «Надежный партнер», учрежденное областной администрацией и межрегиональной ассоциацией руководителей предприятий (МАРП).

● Оценивая годовые итоги, следует также отметить, что по результатам работы предприятие вошло в текущий  2008 г. с полностью сформированной производственной программой, которая позволяет значительно увеличить объемы производства. Что крайне необходимо в условиях значительного роста цен на материалы и энергоресурсы. 

IV. Перспективы развития акционерного общества

Деятельность акционерного общества на среднесрочную перспективу базируется на положительных прогнозах развития отраслей народного хозяйства, которые являются базовыми потребителями продукции ОАО «Сиблитмаш»:
Добывающие отрасли.

По прогнозам ОАО «Шахтспецпроект», несколько добывающих компаний, в частности «Норильский никель», АК «АЛРОСА» и ряд других планируют в ближайшей перспективе строительство ствольных шахт по добыче полезных ископаемых, в связи с чем возникнет потребность в увеличении объемов поставки тюбинговой крепи для обделки шахтных стволов.

Коксохимическое производство.

Ряд российских «коксохимов» запланировали на ближайшую пятилетку строительство новых либо реконструкцию коксовых батарей. Среди первоочередных такие планы имеют Магнитогорский металлургический комбинат, ОАО «Северсталь», ОАО «Кокс», группа компаний «Мечел».
Металлургическое производство.

На протяжении последних трех лет наблюдается ускоренное обновление основных фондов в действующих литейных производствах. Приобретение нового и модернизация имеющегося оборудования осуществляется как на традиционных металлургических производствах, так и во вновь создаваемых компаниях.

Учитывая вышеназванные факторы, Общество планирует в ближайшей перспективе модернизацию собственного литейного производства с увеличением объемов выпуска чугунного литья, а также техническое переоснащение в механосборочном производстве с целью увеличения выпуска сложного литейного и коксового оборудования. Задача сохранения и развития нашего машиностроительного комплекса, улучшение потребительских качеств выпускаемых нами машин и оборудования на сегодняшний день остаётся наиболее актуальной.

Освобождая основное механосборочное производство от изделий типа тюбингов и коксовой арматуры, мы планируем подняться на очередную ступеньку в производстве сложной машиностроительной продукции. В первую очередь имеется в виду производство новой гаммы машин литья под давлением, серии формовочных машин на основе воздушного импульса сетевого давления и линий на их базе, а также основных коксовых машин.

 Осуществлённая нами успешно первая поставка  двересъемной машины для коксового производства комбината  «МЕЧЕЛ» показала, что мы способны не только воспроизводить ранее спроектированное кем-то оборудование, но и внедрять  новые технические решения, в том числе хорошо отработанные в конструкциях выпускаемого литейного оборудования. Задача развития производства коксовых машин комплексная и решать ее предстоит всем службам и производствам завода: службе маркетинга - с тем, чтобы обеспечить постоянство заказов на эти машины, технологам, производственникам, но в первую очередь – конструкторам. Сегодняшние заказчики хотят не просто заменить изношенную машину на подобную, но получить новое, комфортное для оператора, насыщенное электронными методами управления и контроля оборудование. 

Главное для реализации этих задач - это сохранение омоложение нашего интеллектуального потенциала, воспитание нового поколения инженерных кадров, грамотная мотивация и организация их труда. Потребуется и уже осуществляется реорганизация технических служб - СКБ, ОГТ, их техническое переоснащение, а также внедрение современных информационных технологий.
Задачи на 2008 год.

1. Начало 2008 года прошло в условиях полной производственной загрузки  цехов.

2. В целом в 2008 г. планируется увеличение выпуска тюбингов в 1,5-1,7 раза.   В целях достижения необходимого роста объемов производства требуется завершить установку и ввод в эксплуатацию  металлорежущего оборудования, которое бы  позволило организовать замкнутый цикл производства изделий из серого чугуна без дополнительных перемещений из литейного производства в механосборочное, и обратно.

3. Важнейшая задача в текущем году с точки зрения увеличения  производства оборудования для коксохимического производства  – участие в тендерах на строительство  батареи 11-БИС на ОАО «ММК» в Магнитогорске, 7-й батареи на ОАО «Северсталь» и батареи ООО «Мечел-Кокс».  

4. Важная задача – своевременное выполнение заказов для ОАО «Алтайвагон». Наша продукция является необходимыми  отдельными компонентами автоматической формовочной линии  «Saveli», запускаемой в эксплуатацию в г. Рубцовске в этом году.

5. Серьезной задачей является также участие в тендере и получение положительного результата на поставку оборудования для формовочной линии и смесеприготовительного отделения для ОАО «Алтайвагон» в г. Прокопьевск .

a. Планом производственной программы ОАО ставится задача увеличение производства литейных машин в 2008 г. в 1,4  раза по сравнению с отчетным, в том числе машин ЛПД – в 5 раз!

6. В конце мая текущего года  предприятие принимает участие в выставке «Металл-Экспо-2008» в г. Москве. На площади около 160 м2 будут представлены лучшие образцы продукции ОАО «Сиблитмаш».

7. Одна из важных задач на текущий год – совершенствование и продвижение на рынок установок импульсной формовки 2080, 2Н382 и автоматических линий на их базе. 

8. В 2008 г. будет осуществляться  подбор площадки и начало проведения проектных работ по строительству нового литейного корпуса  с целью двукратного увеличения производства  годного литья на базе новых технологий, оснащенных электрическими печами и новыми методами формообразования. 

9. В течение текущего года, в рамках Коллективного Договора будет развиваться и социальная сфера Акционерного общества, в том числе - увеличение средней зарплаты  ППП.  Новые оклады, тарифы и ставки введены в действие с 1 февраля-марта  2008г. 

10. Последовательным решением всех вышеназванных задач Общество планирует добиться годового прироста объемов выпуска продукции в пределах 30-50%, параллельно решая задачи увеличения средней заработной платы и улучшения социально-бытовых условий для трудового коллектива.

V. Отчёт о выплате объявленных (начисленных) дивидендов по акциям общества

По решению акционеров Общества, дивиденды по привилегированным и обыкновенным акциям по итогам 2001-2006  годов не объявлялись.
По итогам 1999г. размер дивидендов, начисленных на одну привилегированную акцию типа А – 1 руб. Общая сумма начисленных и выплаченных дивидендов –138520 руб. Размер дивидендов, начисленных на одну обыкновенную акцию – 1 руб. Общая сумма начисленных и выплаченных дивидендов – 415580 руб.
По итогам 2000г. размер дивидендов, начисленных на одну привилегированную акцию типа А – 2 руб. Общая сумма начисленных дивидендов – 275952 р.; общая сумма выплаченных дивидендов – 0 руб. Размер дивидендов, начисленных на одну обыкновенную акцию – 0 руб. Общая сумма начисленных и выплаченных дивидендов – 0 руб
.
VI. Описание основных факторов риска, связанных с деятельностью общества, и мер, предпринимаемых для их компенсации

6.1. Риски, связанные с условиями рынка, обусловленные возможными уменьшениями спроса на продукцию предприятия.

Как показано  в пунктах 1.2., 1.3., 1.4., 1.8. настоящего отчёта, общество продолжает расширять номенклатуру выпускаемой продукции и работает одновременно на различных секторах рынка, включая рынок отливок и изделий из серого чугуна, а также товаров народного потребления.  Это позволяет своевременно реагировать на колебания рыночной коньюктуры, загружать производство пользующейся спросом продукцией и получать прибыль на тех секторах рынка, где спрос сохранился или растёт.

6.2. Риски, обусловленные производством, связаны со значительным износом основных фондов предприятия, особенно крупного металлообрабатывающего оборудования.

Общество ежегодно утверждает и осуществляет планы организационно-технических мероприятий (ОТМ) для компенсации влияния этого фактора. В частности, за отчётный финансовый год общий объём работ по восстановлению основных фондов увеличен на 50%, при этом расходы на ремонтно-эксплуатационные нужды, как уже отмечалось ранее, выросли почти в 2  раза - до 2 млн. руб. в месяц.

 6.3. Финансовые риски, связанные с неоплатой или несвоевременной оплатой изготовленной и отгруженной заказчикам продукции, общество минимизирует за счёт следующих мер:

· большинство договоров заключается на условиях 30-ти или 40% предоплаты;

· более 90% договоров предусматривают отгрузку продукции после полной её оплаты заказчиком;

· в тех случаях, когда по условиям договора оплата производится по отгрузке (например, некоторым заказчикам коксового оборудования), отгрузка ведётся «порционно» и следующая партия не отгружается до оплаты предыдущей.

6.4. Инфляционные и политические риски Общество минимизирует за счёт следующих мер:

· постоянно наращивает долю продукции с коротким циклом изготовления (печное оборудование для коксохимии, тюбинги, чугунное литьё  и пр.);

· общество входит и активно действует в ассоциациях (МАРП, «Станкоинструмент», РАЛ и др.), способных отслеживать готовящиеся изменения регионального и федерального законодательства.

VII. Перечень совершённых обществом в отчётном году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» крупными сделками, а также иных сделок, на совершение которых в соответствии с уставом общества распространяется порядок одобрения крупных сделок, с указанием по каждой сделке её существенных условий и органа управления общества, принявшего решение об её одобрении

Сделки, на совершение которых в соответствии с Уставом общества распространяется порядок одобрения крупных сделок, в отчётном финансовом году не совершались.

VIII. Перечень совершённых обществом в отчётном году сделок, признаваемых в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имеется заинтересованность, с указанием по каждой сделке заинтересованного лица (лиц), существенных условий и органа управления общества, принявшего решение об её одобрении 
Сделки, признаваемые в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» сделками, в совершении которых имеется заинтересованность, в отчётном финансовом году не совершались.

IX. Состав Совета директоров общества, включая информацию об изменениях в его составе, имевших место в отчётном году, и сведения о членах Совета директоров, в том числе их краткие биографические данные и владение акциями общества в течение отчётного года 

9.1. Члены Совета директоров общества:

	№
п/п
	Ф. И. О.
	Год рождения
	Должности за последние 5 лет
	Доля, % (

	1.
	Вергай Вячеслав Федорович
	1949
	С 1998г. по настоящее время – главный инженер  общества
	0,118

	2.
	Вязовых Виктор Александрович
	1958
	С 1997г. по настоящее время – заместитель Генерального директора общества по экономике и коммерции
	0,405

	3.
	Денисенко Виктор Васильевич
	1934
	С 1998г. по настоящее время – советник Генерального директора общества
	-

	4.
	Масалов Анатолий Карпович
	1953
	С 1992г. по настоящее время – Генеральный директор общества
	1,241

	5.
	Хмелевский Николай Николаевич
	1956
	С 2006г. по настоящее время – начальник Отдела маркетинга общества, до этого - менеджер по продажам машин литья под давлением общества. 
	-


(Владение акциями в течение отчётного года в % от общего количества акций общества.


9.2. За отчётный финансовый год изменения в составе Совета директоров не производились.


9.3. Председатель Совета директоров общества - Денисенко Виктор Васильевич. Избран на первом заседании Совета 3 июня 2006г. 

9.4. Сведения о совершённых членами Совета директоров сделках по приобретению или отчуждению акций акционерного общества с указанием по каждой сделке даты ее совершения, содержания сделки, категории (типа) и количества акций акционерного общества, являвшихся предметом сделки: 
 Масалов Анатолий Карпович

	Дата совершения сделки
	Вид операции
	Категория акций
	Количество ЦБ

	15.02.2007
	Зачисление
	обыкновенная
	256

	15.02.2007
	Зачисление
	привилегированная
	106


X. Сведения о лице, занимающем должность единоличного исполнительного органа общества и членах коллегиального исполнительного органа общества, в том числе их краткие биографические данные и владение акциями общества в течение отчётного года

В соответствии с Уставом, функции единоличного исполнительного органа общества осуществляет его Генеральный директор. Занимающий эту должность Масалов Анатолий Карпович имеет среднетехническое и высшее экономическое образование, квалификацию «Менеджер высшей категории в сфере управления предприятиями и организациями» по результатам переподготовки в Академии народного хозяйства Правительства РФ (1999г.). Лауреат Премии Правительства РФ в области науки и техники (2000г.). 

10.1.Сведения о владении А.К. Масаловым акциями Общества по состоянию на конец отчётного года приведены в пункте 9.1. настоящего отчёта. 

10.2. Сведения о совершённых Генеральным директором Общества в отчётном году сделках по приобретению или отчуждению акций акционерного общества с указанием по каждой сделке даты ее совершения, содержания сделки, категории (типа) и количества акций акционерного общества, являвшихся предметом сделки, приведены в пункте 9.4. настоящего отчёта;
10.3. Формирование коллегиального исполнительного органа Уставом общества не предусмотрено.
 XI. Критерии определения и размер вознаграждения (компенсации расходов) лица, занимающего должность единоличного исполнительного органа общества, каждого члена коллегиального исполнительного органа общества и каждого члена Совета директоров общества или общий размер вознаграждения (компенсации расходов) всех этих лиц, выплаченного или выплачиваемого по результатам отчётного года
Общий размер вознаграждения (компенсации расходов) всех лиц, перечисленных в разделах IX и X настоящего отчёта, установлен пунктом 10.3. Устава общества.
Однако в течение и по результатам отчётного года никакие вознаграждения Генеральному директору и членам Совета директоров общества не выплачивались и не начислялись, учитывая те же соображения, по которым в последние годы общество не начисляло и не выплачивало дивиденды на акции.


Все лица, перечисленные в разделах IX и X настоящего отчёта, являлись наёмными работниками Общества и получали оклад согласно заключённым с ними трудовым договорам.

XII. Сведения о соблюдении обществом Кодекса корпоративного поведения

В своих корпоративных действиях Общество соблюдает  ФЗ «Об акционерных обществах», Устав Общества, действующие законы РФ, а также нормы «Кодекса корпоративного поведения», рекомендованного  Распоряжением ФКЦБ РФ от 04.04.2002г. №421/Р.
XIII. Иная информация, предусмотренная Уставом общества или иным внутренним документом общества 

Уставом или иным внутренним документом включение в Годовой отчёт общества какой-либо дополнительной информации не предусмотрено.
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